LETROSUL CENTRAIS ELETRICAS S.A.

REF. EDITAL N° 001/2010 — CONCURSO PUBLICO

CADERNO DE QUESTOES
ENGENHEIRO/ELETRICA/ GERA’DORES
EM EMPREENDIMENTOS HIDRELETRICOS

INSTRUCOES

[ ] Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 60 (sessenta) questdes numeradas sequencialmente que compdem a

Prova Objetiva e 02 (duas) questdes discursivas.

[ ] Vocé receberd, também, as Folhas de Respostas personalizadas para transcrever as respostas das questdes da Prova Objetiva e das
Questdes Discursivas.
ATENCAO
1- E proibido folhear o Caderno de Questées antes da autorizagio 9- Vocé dispde de 5h (cinco) para fazer a prova, incluindo a
do fiscal. marcagao das Folhas de Respostas. Faca-a com tranquilidade,
2- Apbs autorizacéo, verifigue se o Caderno de Questdes esta mas controle seu tempo.
completo, sem falhas de impressdo e se a numeragdo esta 10- Vocé somente poderd deixar definitivamente a sala de prova
correta. Confira também se sua prova corresponde ao cargo ap6s 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso o candidato
para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer divergéncia, queira levar o caderno de questdes serd permitido somente no
comunique o fato ao fiscal imediatamente. decorrer dos Ultimos 15 (quinze) minutos determinado para o
3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver ao fiscal
nimero de sua inscrigio nas Folhas de Respostas. Caso a Folha de Respostas devidamente assinada. As provas
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal para estaréo disponibilizadas no  site da FAFIPA
as devidas providéncias. (www.fafipa.org/concursol), a partir da divulgagdo do Gabarito
A . ~ - Preliminar.
4- Vocé deverd transcrever as respostas das questdes objetivas
para a Folha de Respostas e também as questdes discursivas 11- Os 03 (trés) Ultimos candidatos da sala s6 poderéo sair juntos,
na versao definitiva, que ser& o Gnico documento vélido para a apos a conferéncia de todos os documentos da sala e
corregdo das provas. O preenchimento das Folhas de assinatura do termo de fechamento.
Respostas é de inteira responsabilidade do candidato. 12- Durante a prova, ndo serd permitida qualquer espécie de
5- Para realizagdo da prova o candidato devera utilizar caneta constilta ou comunicac&o entre os candidatos, nem a utilizagéo
esferografica transparente, com tinta de cor azul ou preta. de livros, codigos, manuais, impressos ou anotagdes,
i N i calculadoras, relégios, agendas eletronicas, pagers, telefones
6- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na Folha
N celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro
de Respostas, a opgdo que a responda corretamente. Exemplo
equipamento eletronico. A utilizagdo desses objetos causara
correto da marcacgao da Folha de Resposta: - quip ¢ !
eliminagao imediata do candidato.
7- As Folhas de Respostas ndo poderdo ser dobradas,
- - s objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares,
13 Os objetos d p I, incluindo telef lul
amassadas, rasuradas ou conter qualquer marcagdo fora dos
X R deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o
campos destinados as respostas.
término da prova e entrega das Folhas de Respostas ao
8- Na correcdo da Folha de Respostas, serd atribuida nota O fiscal
(zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais de
) . . - ualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em
14 I tentativa de fraud descobert I
uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que
legivel imediata denlncia a autoridade competente, que tomara as
medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos
envolvidos.
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CONHECIMENTOS BASICOS

Inversao de valores

Uma inédita pesquisa qualitativa, feita em S&o Paulo
com 5.000 alunos entre 15 e 18 anos, tracou um infeliz
cenério para o ensino: na definicdo desses estudantes,
ser bom aluno é, basicamente, motivo de profunda
vergonha — raramente de orgulho. Por causa disso,
muitos deles negligenciam as tarefas de casa e se
afastam dos livros. O objetivo € camuflar talentos e
aptiddes, justamente pelos quais os jovens temem hoje
se destacar. No grupo de alunos sobre o qual 0 novo
estudo lan¢a luz, ha relatos impressionantes, como o
de um jovem que, depois de uma série de notas dez,
decidiu, propositadamente, cravar um zero. Queria
assim ser aceito entre os colegas, que sempre o
excluiam. Conseguiu. Diz o filésofo Carlos Roberto
Merlin, que conduziu a pesquisa: “S&o excec¢do aqueles
bons estudantes que seguem dedicados a atividade
intelectual, mesmo sendo repreendidos pelos colegas.
Eles tém pavor de serem taxados de nerd.”

O quadro pintado na pesquisa refor¢a algo antigo no
pais: ainda que contabilizados recentes avangos, a
educacgdo continua a ser um valor secundario, quando
ndo desprezivel — como bem retrata o estudo. Isso se
percebe de outros pontos de vista. Um deles é o lugar
que a educacdo ocupa entre as prioridades dos
brasileiros — quarto ou quinto, dependendo de quem da
0 numero — atras do pagamento de dividas e da compra
de um carro novo. Também reforca a ideia de que as
questdes de sala de aula ndo estdo no centro das
preocupacbes o fato de a avaliagdo de pais,
professores e estudantes sobre o ensino no pais ser a
melhor possivel. Isso quando ele figura entre os piores
do mundo. Clara evidéncia da falta de atencdo que se
da ao assunto.

E bom lembrar que, em paises de bom ensino, como a
Coréia do Sul, ninguém tem vergonha de ser bom na
academia. Ao contrario. As aptiddes de cada um sao
cultivadas e exibidas desde muito cedo, na escola e em
casa. Os holofotes estdo sempre sobre aqueles jovens
que revelam brilhantismo e talentos raros. Esses sao
vistos com admiracdo — exemplos a ser seguidos. O
Brasil esta, infelizmente, na contraméo. Basta olhar
para os rankings internacionais de ensino para saber

guem esta certo.
Disponivel em <http://veja.abril.com.br/40anos/blog/monica-
weinberg/>. acesso em 29 jan 2010.

Questdo 01

(A)
(B)
©
(D)
(E)

“Também reforca a ideia de que as questfes de sala
de aula ndo estdo no centro das preocupacdes o
fato de a avaliagdo de pais, professores e
estudantes sobre o ensino no pais ser a melhor
possivel.”

O elemento também ,
empregado para incluir
o resultado da pesquisa, que aponta para o fato de a
educacdo estar em um plano secundario.

o fato de a educacado ocupar o quarto ou quinto lugares
entre as prioridades dos brasileiros.

o fato de a educagéo estar atras de prioridades como o
pagamento de dividas e a compra de carro novo.

o resultado que aponta que a educagédo apresenta valor
secundario entre alunos e pais de alunos.

a avaliacdo positiva de pais, professores e estudantes
como um reforgo para o ensino ter valor secundario no
pais.

que inicia o periodo, é

(A)
(B)
©

()
(E)

(A)
(B)
©
(©)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)
©

©)
(E)

Questdo 02

Assinale a alternativa
funcdes sintaticas
expressoes destacadas.
“Diz o filésofo Carlos Roberto Merlin, que conduziu a
pesquisa:” (aposto)

“O quadro pintado na pesquisa reforca algo antigo no
pais:” (objeto direto)

“S&80 excecdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual...” (predicativo do
sujeito)

“No grupo de alunos sobre o qual o novo estudo lanca
luz, hé relatos impressionantes...” (sujeito simples)

“As aptiddes de cada um s&o cultivadas e exibidas
desde muito cedo...” (adjunto adverbial)

INCORRETA quanto as
desempenhadas pelas

“Sé&o excecgdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual, mesmo sendo
repreendidos pelos colegas.”

“...ainda_que  contabilizados recentes avancgos, a
educagdo continua a ser um valor secundario,
guando ndo desprezivel — como bem retrata o
estudo.”

A conjungdo e a locugdo conjuntiva destacadas
acima sdo classificadas, respectivamente, como
subordinadas adverbiais

temporal e concessiva.

concessiva e concessiva.

final e temporal.

condicional e condicional.

final e causal.

Questdo 04

Leia os fragmentos abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta apenas aquele(s) em que

0 sentido do elemento destacado recai sobre a
forma verbal, modificando-a.

. “...na definicdo desses estudantes, ser bom
aluno é, basicamente , motivo de profunda
vergonha...”

. “O Brasil estd, infelizmente _, na contramao.”

1. “...ser bom aluno é, basicamente, motivo de
profunda vergonha — raramente _ de orgulho.”

V. “..um jovem que, depois de uma série de
notas dez, decidiu, propositadamente , cravar
um zero.”

Apenas .
Apenas Il
Apenas IV.
Apenas | e ll.
Apenas Il e IlI.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que
se afirma.

A palavra vergonha apresenta o0 mesmo numero de
letras e de fonemas.

A palavra pais apresenta duas silabas.

A forma verbal compra apresenta apenas um encontro
consonantal.

A palavra excegdo apresenta apenas um digrafo
consonantal.

A forma verbal ha é acentuada porque é monossilaba.

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA



Questdo 06

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da acumulagdo de cargos publicos,
assinale a alternativa INCORRETA.

E vedada a acumulacdo remunerada de cargos
publicos, exceto, quando houver compatibilidade de
horarios.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacgédo de dois cargos de professor.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulagdo de um cargo de professor com outro técnico
ou cientifico.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacdo de dois cargos ou empregos privativos de
profissionais de salde, com profissdes
regulamentadas.

A proibicdo de acumular ndo se estende a empregos e
funcdes em autarquias, fundagfes, empresas publicas,
sociedades de economia mista, suas subsidiarias, e
sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo
poder publico.

(A)
(B)
©
©)
(E)

Sao atributos do ato administrativo.
Presuncao de legitimidade,
Exigibilidade, Auto-executoriedade.
Presuncdo de legitimidade, Moralidade, Exigibilidade,
Auto-executoriedade.

Imperatividade,

Competéncia, Imperatividade, Exigibilidade, Auto-
executoriedade.
Presuncao de legitimidade, Imperatividade,

Exigibilidade ou coercibilidade, Finalidade.
Competéncia, Finalidade, motivo e objeto.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Ndo  podera  participar, direta ou
indiretamente, da licitagcdo ou da execucéo de obra
ou servico e do fornecimento de bens a eles
necessarios:

. o autor do projeto, basico ou executivo,
pessoa fisica ou juridica.

Il empresa, isoladamente ou em consércio,
responsavel pela elaboragdo do projeto
basico ou executivo ou da qual o autor do
projeto seja dirigente, gerente, acionista ou
detentor de mais de 1% (um por cento) do
capital com direito a voto ou controlador,
responsavel técnico ou subcontratado.

M. servidor ou dirigente de 6rgdo ou entidade
contratante ou responsavel pela licitacao.

V. o autor do projeto ou da empresa,
responsavel pela elaboracdo do projeto na
licitagdo de obra ou servi¢o, ou na execucao,
ndo podera participar da licitagdo inclusive
como consultor ou técnico, nas fungdes de
fiscalizagdo, supervisdo ou gerenciamento,
exclusivamente a servico da Administragdo
interessada.

Apenas | e .
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 09

(A)

(B)

©

()

(E)

Sobre o Pregdo Eletrbnico, assinale a alternativa
INCORRETA.

A licitacdo na modalidade de pregdo é condicionada
aos principios basicos da legalidade, impessoalidade,
moralidade, igualdade, publicidade, eficiéncia,
probidade administrativa, vinculagdo ao instrumento
convocatorio e do julgamento objetivo, bem como aos
principios correlatos da razoabilidade, competitividade e
proporcionalidade.

As normas disciplinadoras da licitagdo serdo sempre
interpretadas em favor da ampliagdo da disputa entre
0s interessados, desde que nao comprometam o
interesse da administragdo, o principio da isonomia, a
finalidade e a seguranca da contratagéo.

A licitacdo na modalidade de pregdo, na forma
eletrbnica, se aplica as contratacbes de obras de
engenharia, bem como as locagdes imobilidrias e
alienacdes em geral.

Os participantes de licitagdo na modalidade de pregéo,
na forma eletrénica, tém direito publico subjetivo a fiel
observancia do procedimento no Decreto Federal
5450/2005, podendo qualquer interessado acompanhar
0 seu desenvolvimento em tempo real, por meio da
internet.

O pregao, na forma eletrbnica, como modalidade de
licitacdo do tipo menor preco, realizar-se-a quando a
disputa pelo fornecimento de bens ou servigos comuns
for feita a distancia em sessao publica, por meio de
sistema que promova a comunicacao pela internet.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Exercicio é o efetivo desempenho das atribuicdes

do cargo publico ou da funcdo de confianca, de

acordo com a Lei 8112/90, o prazo para o servidor
empossado em cargo publico entrar em exercicio,

contados da data da posse é de

30 dias.

25 dias.

20 dias.

15 dias.

10 dias.

Ii

[
|
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Questdo 11

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. A Politica Nacional do Meio Ambiente tem
por objetivo a preservagdo, melhoria e recuperacéo
da qualidade ambiental propicia a vida, visando
assegurar, no Pais, condigbes ao desenvolvimento
sdcio-econdmico, aos interesses da seguranga
nacional e a protecdo da dignidade da vida humana,
atendidos os seguintes principios:

I acdo governamental na manutencdo do
equilibrio ecolégico, considerando o meio
ambiente como um patrimbnio publico a ser
necessariamente assegurado e protegido,
tendo em vista 0 uso coletivo.

1. racionaliza¢&o do uso do solo, do subsolo, da
agua e do ar.

Il prote¢cdo dos ecossistemas, com a
preservacao de areas representativas.

V. educacdo ambiental a todos os niveis de
ensino, inclusive a educacdo da comunidade,
objetivando capacita-la para participacédo
ativa na defesa do meio ambiente.

Apenas | e .
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
LI e V.

Questdo 12

(A)
(B)
©
(©)
(E)

De acordo com a Lei n®° 6938/81, o Conselho
Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) é um érgao
consultivo e deliberativo.

superior.

central.

seccional.

local.

Questdo 13

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Consideram-se de preservagao
permanente, de acordo com a Lei Federal
n® 4771/65, as florestas e demais formas de
vegetacdo natural situadas

l. ao redor das lagoas, lagos ou reservatorios
d'agua naturais ou artificiais.

Il nas nascentes, ainda que intermitentes e nos
chamados "olhos d'agua”, qualquer que seja
a sua situagdo topografica, num raio minimo
de 150 (cento e cinquenta) metros de largura.

1. no topo de morros, montes, montanhas e
serras.

V. nas restingas, como fixadoras de dunas ou
estabilizadoras de mangues.

Apenas | e Il
Apenas | e Il.
Apenas |, lll e IV
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 14

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da Lei Federal n°® 9985/2000 que institui 0
Sistema Nacional de Unidades de Conservacéo da
Natureza, assinale a alternativa INCORRETA.

A Area de Protecdo Ambiental é uma area em geral
extensa, com um certo grau de ocupac¢do humana,
dotada de atributos abidticos, bibticos, estéticos ou
culturais especialmente importantes para a qualidade
de vida e o bem-estar das popula¢cdes humanas, e tem
como objetivos basicos proteger a diversidade
biologica, disciplinar o processo de ocupagdo e
assegurar a sustentabilidade do uso dos recursos
naturais.

A Area de Protecdo Ambiental é constituida somente
por terras publicas.

Nas areas sob propriedade privada, cabe ao
proprietario estabelecer as condigbes para pesquisa e
visitacdo pelo publico, observadas as exigéncias e
restricdes legais.

A Area de Protegdo Ambiental dispora de um Conselho
presidido pelo 6rgéo responséavel por sua administragéo
e constituido por representantes dos 6rgdos publicos,
de organizacBes da sociedade civil e da populacdo
residente, conforme se dispuser em regulamento.

As condig8es para a realizagcdo de pesquisa cientifica e
visitacdo publica nas areas sob dominio publico serédo
estabelecidas pelo 6rgao gestor da unidade.

Questdo 15

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a Lei Federal n°® 9605/1998, que
dispBe sobre as sancfes penais e administrativas
derivadas de condutas e atividades lesivas ao meio
ambiente, sdo penas aplicaveis isolada, cumulativa
ou alternativamente as pessoas juridicas:

I multa.

Il. restritivas de direitos.

Il. prestacéo de servicos a comunidade.
V. priso.

Apenas | e .
Apenas |, lll e V.
Apenas | e ll.
Apenas |, Il e lIl.
L e V.

Ii

[
|
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Questdo 16

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Os administradores podem optar por financiar-se
inteiramente por capital de terceiros ou s6 com
capital préprio ou através de instrumentos hibridos
No fundo, entretanto, a questdo central da estrutur
de capital € quanto de capital de terceiros e quant o
de capital proprio a organizagdo deve utilizar para
financiar os seus ativos. Somente apés essa
decisdo é que a empresa pode determinar quais sao

0s instrumentos mais adequados para atender a
estrutura definida. Os fatores mais importantes a
considerar na escolha da relacdo capital de
terceiros/capital préprio sao:

.

. Beneficio fiscal oriundo do pagamento de
juros.

1. Custo de insolvéncia financeira, que podem

surgir quando a empresa estiver muito
endividada.
lll.  Custo de agenciamento, causado pela

separacao entre propriedade e controle.
IV.  Assimetria de informac6es.

Apenas lll e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas Il.
Apenas | e Il
L1, e 1V.

(A)
(B)
©
()

(E)

Seu objetivo é demonstrar os efeitos que diferentes
cenarios podem ter sobre os varios elementos que
gerardo o fluxo de caixa de um projeto. Enquanto o
cenario procura determinar “o que poderia mudar”,
ele(a) pergunta “por quanto”? Na sua forma mais
simplificada, um investimento de capital pode ser
reduzido: a soma de recursos investida
inicialmente; ao  faturamento gerado pelo
investimento durante a sua vida util; ao fluxo de
custos saido de caixa durante a vida Gtil do projet  o.
Ele(a) procura demonstrar o impacto sobre os
retornos do investimento, causados pela variagdo
em qualquer um desses fatores.

O texto acima trata de(a)

consideracéo do capital de terceiros nos fluxos de caixa.
alavancagem Financeira.

andlise de sensibilidade.

projetos com vidas diferentes, com vidas infinitas e
restricdo de capital.

priorizacé@o de investimentos.

Questdo 18

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

. Dizemos que duas taxas sdo equivalentes se,
considerados 0 mesmo prazo de aplicagcéo e o
mesmo capital, for indiferente aplicar em uma
ou em outra.

1. Temos uma taxa de juros nominal quando o
prazo de formagéo e constituicdo de juros ao
capital inicial ndo coincide com aquele a que a
taxa se refere. Neste caso, € comum adotar-se
a convencdo de que a taxa por periodo de
capitalizacdo seja proporcional a taxa
nominal.

1. E o fluxo de entradas e saidas de dinheiro do
caixa de uma empresa. Importante medida
para se determinar o valor de uma empresa,
através do método do fluxo de caixa a
descoberto.

IV. Taxa Efetiva é a taxa que determina a
rentabilidade final de um investimento,
indicando o ganho/perda do investidor.

V. A remuneragdo paga a quem empresta
dinheiro recebe o nome de juro. Basicamente,
ha dois tipos de juros no mercado: prefixado
(conhecidos no inicio da aplicacdo) e poés-
fixado (definidos antes de uma aplicagdo ou
empréstimo a ser feito).

FE) (V)L VeV,
(F) ,eV/(V)lelV.
(F) MelV/(V)IlleV.
F) LI IVeV/ (V)
P lleV/I(V)I,llelV.

1
L

(i
|
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Questdo 19

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo sobre os principios da Engenharia
Econdmica e, em seguida, assinale a alternativa

com a sequéncia correta.
() 1. NA&o existe decisdo a ser tomada se existe
uma Unica alternativa.
Il.  Devem ser separadas as decisGes que
possam ser tomadas separadamente.
Ill. Apenas as diferencas entre alternativas
sdo relevantes.
IV. Manter a realimentacao de informacées.

A taxa de retorno e a taxa de juros, na
realidade, ndo sdo as mesmas.

Il. O modelo pressupbe que as taxas de
juros ndo variam durante o periodo de

andlise.

Ill. E impossivel transformar em dados todas
as consideracdes variaveis
encontradas.

IV. A complexidade do modelo deve ser
compativel com a confiabilidade dos
dados assumidos.

O modelo pressupde que o fluxo de caixa

real é sempre viavel.

Il. S6 analisar alternativas
viaveis.

lll. So6 analisar alternativas para as quais se
tenha capacidade financeira.

IV. Dividir a somatéria dos investimentos,

custos e despesas pela somatéria das

receitas auferidas e calcular o tempo para

retorno do capital investido.

tecnicamente

() L

Os critérios para tomada de decisdo
devem reconhecer o valor do dinheiro no

tempo.

II. Devem ser considerados o0s eventos
qualitativos nao guantificaveis
monetariamente.

Ill.  Utilizar dados econdmicos e financeiros.
IV. Devem ser considerados os problemas
relativos ao racionamento de capital.

<<TT<
hi<m
<<I<<'r|
<'r|'|r|<<

Questdo 20

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de palavras que preenchem as lacunas do
texto abaixo.

A ideia de um ciclo de vida para um produto
possibilitar a (método que enfoca as
mudancas causadas por uma decisdao empresarial)
€, ao contrario da comparacao entre expectativas e
resultados, uma novidade para a maioria dos
homens de negécios. A amplitude de vida dos
produtos é tdo diferente que torna impossivel
qualquer generalizacdo. Alguns produtos duram
somente alguns meses ou anos. A aspirina, por
outro lado, numa inddstria notavel por suas
mudancas rapidas e sua alta taxa de inovacéo, ja
dura, pouco mudada, noventa anos, mostrando
poucos sinais de envelhecimento ou cansaco.

(A)
(B)

©
()

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Contudo, nenhum produto dura para sempre. E o
padrao de seu ciclo de vida é sempre 0 mesmo, isto
é, . Quando o produto chega a maturidade e
se torna um arrimo de hoje, as aquisi¢cdes
incrementais a serem ganhas por investimentos
adicionais caem drasticamente, quando a aquisi¢do
incremental iguala ou supera a receita adicional qu e
pode ser obtida, o produto passa a ser um arrimo de
ontem. Entretanto, o investimento em ego gerencial
vai do inicio da juventude até o declinio senil,
qguando os esforgos adicionais custam mais que seu
retorno. Existe para isso um teorema matematico
conhecido, denominado , que demonstra,
em certo ponto, que o crescimento de resultados
comeca a declinar rapidamente.

andlise de viabilidade / desenvolvimento do produto,
crescimento, maturidade e declinio / Valor Intermediario
circunstancia especifica / introducdo, crescimento,
maturidade, revitalizacdo, saturacdo e declinio /
demonstracao de Euclides

andlise de sensibilidade / introdugdo, crescimento,
maturidade e declinio / Teorema de Pitot

analise incremental / desenvolvimento do produto,
introduc&o, crescimento, maturidade e declinio / Joelho
da Curva

avaliacdo de pontos criticos / introducdo, crescimento,
maturidade, saturacdo e declinio / representacdo de
Riesz

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questao 211

Em relacdo aos reguladores de tensdo, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I O regulador de tensédo €é um dos
equipamentos mais Uteis para as
concessionarias de energia elétrica que
objetivam manter uma boa qualidade de
fornecimento a seus consumidores na forma
de tenséo.

Il. O regulador de tensdo autobooster pode ser
utilizado somente como elevador ou somente
como abaixador de tenséao.

Il. O regulador autobooster pode ser utilizado,
sem qualquer restricdo, em série com
capacitores fixos ou automaticos, tanto
ligados no lado da fonte como no lado da
carga. Na aplicacio de capacitores
automaticos ligados entre o regulador
autobooster e a carga, com controle efetuado
por tensdo ou por um tempo com supervisao
de tens&o, deve-se considerar a influéncia
das elevagbes de tensdo efetuadas pelo
regulador, ajustando-se adequadamente o
controle do banco de capacitores automatico.

Apenas | e Il.
Apenas | e lll.
Apenas .
Apenas Il e lll.
I, el
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Questao 223

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em relagdo aos transformadores, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

l. Os transformadores sdo maquinas elétricas
estaticas que tém a finalidade de transformar,
por inducdo eletromagnética, a tensdo e a
corrente alternada entre dois ou mais
enrolamentos. A frequéncia da tenséo
alternada é constante e, geralmente, os
valores das tensGes e correntes sao
diferentes.

Il. Os transformadores desempenham papel
preponderante nos sistemas de distribuicao,
quer no suprimento das redes de média ou
baixa tenséo.

M. No suprimento da rede de média tensao
utilizam-se transformadores monofasicos,
bancos de dois ou trés transformadores
monofasicos e transformadores trifasicos.

Apenas | e Il.
Apenas | e lll.
Apenas .
Apenas Il e lll.
I, el

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sabe-se que os para-raios podem ser classificados,
com base na NBR 5424, de acordo com os
parametros de classe estacéo, classe distribuicdo e
classe secundaria. Os parametros 5KA séries A e B,
1,5 KV referem-se, respectivamente, as classes:
estacdo e distribuicéo.

distribuicdo e secundaria.

estacdo e secundaria.

distribuico e estacao.

secundaria e distribuigao.

Questao 241

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em relagcdo aos transformadores de corrente,
analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s).

l. Sao utilizados para suprir aparelhos que
apresentam alta resisténcia elétrica, tais
como amperimetros, relés, medidores de
energia e poténcia.

Il Operam com tensédo variavel, dependente da
corrente primaria e da carga ligada no seu
secundario.

M. A relacdo de transformacdo das correntes
primaria e secundaria é diretamente
proporcional a relacdo entre o ndmero de
espiras dos enrolamentos primario e
secundario.

Apenas | e Il.
Apenas | e Il
Apenas Il
Apenas Il e Ill.
I, el

Questao 257

Sobre os disjuntores, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. Um disjuntor instalado sem os relés
correspondentes transforma-se apenas em
uma excelente chave de manobra, sem
qualquer caracteristica de protecao.

Il. A funcdo principal de um disjuntor é
interromper as correntes de defeito de um
determinado circuito durante 0 menor espago
de tempo possivel.

Il. Sdo também solicitados a interromper
correntes de circuitos operando a plena
carga e em vazio e, a energizar 0S mesmos
circuitos em condi¢bes de operagdo normal

ou em falta.

(A) Apenaslell

(B) Apenaslelil.

(C) Apenasl.

(D) el

(E) Apenasllelll.

Questao 263
Seccionadores automaticos sdo equipamentos de
protegdo utilizados em redes aéreas de distribui¢cdo
e que tém a finalidade de seccionar definitivamente
um trecho do alimentador, quando ocorre um
defeito a jusante de sua instalacdo e cuja
interrupcdo é efetuada por equipamento de
retaguarda. Seccionador dotado de um sistema em
estado solido capaz de memorizar 0s ajustes
necessarios de contagem de tempo, de ordenar a
abertura dos seus contatos ou de efetuar o
travamento definitivo ao final de um certo nimero
de operagbes do equipamento de rataguarda é
classificado, quanto ao sistema de controle, como

(A)  seccionadores hidraulicos.

(B) controle por agéo eletromagnética.

(C) controle eletrénico.

(D) controle de tensao.

(E) controle de corrente.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em relagcdo as matrizes de rede, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I As matrizes de admitancias e impedancias
nodais de uma rede elétrica permitem o
calculo elétrico dos sistemas de poténcia.

1. Inicialmente deve-se definir a matriz de
impedancias nodais para, em seguida, ser
definida a matriz de admitancias nodais.

Il A solugdo de problemas elétricos utilizando

as matrizes de redes leva a solugdo de
sistemas de equacdes lineares.

Apenas | e Il.
Apenas | e .
Apenas |.

I, el
Apenas Il e lll.

Ii
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Questao 28]

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Para funcionar com desempenho satisfatério e ser
suficientemente segura contra risco de acidentes
fatais, toda instalagéo elétrica de alta e baixate  nséo
deve possuir um sistema de aterramento
dimensionado adequadamente para as condi¢cBes
de cada projeto. Sabe-se que ha diferentes
esquemas de aterramento que servem para orientar
as medidas necessdrias para a protecado contra 0s
riscos de contatos indiretos. O esquema onde o
condutor neutro é também usado como condutor de
protecéo e é designado como condutor de protecdo
e neutro (PEN), é conhecido como

TT

TN-S

TN

IT

TN-C

Questao 291

(A)
(B)
©
©)
(E)

Os controladores légicos programaveis séao

dispositivos que permitem o comando de maquinas

e equipamentos de maneira simples e flexivel, de
forma a possibilitar alteragdes rapidas no modo de

opera-los, por meio da aplicagdo de programas
dedicados, armazenados em memoria EPROM. Ha
facilidades que sdo obtidas com o uso dos

controladores légicos programaveis.

l. Corresponde a funcdo de que os
controladores l6gicos programaveis s&o
dotados e destinados a realizar operacdes
aritméticas comuns, transmitir e armazenar
informacdes.

Il Permite ao controlador légico programavel
monitorar uma determinada quantidade de
eventos, a depender do tipo utilizado. Através
de programas dedicados, estd associado a
um anunciador de alarmes, com retengdo de
eventos, que permite identificar a origem de
uma sequéncia de eventos.

M. E empregado nos processos de producéo
nos quais a variavel de controle ¢é
constantemente comparada com um valor de
referéncia pré-ajustado.

As assertivas correspondem, respectivamente, as
quais funcdes?

Microprocessamento, sinalizagéo, controle de malha
fechada.

Sinalizagéo, controle de
microprocessamento.

Controle de malha fechada,
sinalizagéo.

Sinalizagdo, microprocessamento, controle de malha
fechada.
Microprocessamento,
sinalizacéo.

malha fechada,

microprocessamento,

controle de malha fechada,

Questao 301

Sensores sdo dispositivos destinados a deteccéo

do estado de presenca, de temperatura, de
velocidade, de presséo, entre outros. Qual otipod e
sensor que opera com feixe de luz infravermelha e

€ constituido por um emissor e um receptor, que
guando se interrompe o feixe de luz é ativado um
solendide, que atua sobre um contato seco?

(A)  Sensor magnético

(B)  Sensor capacitivo

(C) Sensor indutivo

(D) Sensor 6tico

(E) Sensor de presenca

Questao 311
Existem algumas dezenas de solugbes para o
gerenciamento de energia em prédios residenciais,
comerciais e industriais. No caso de instalagbes
industriais, a complexidade desses sistemas é
funcdo dos requisitos do processo, da quantidade
de fontes energéticas consideradas e da natureza
tecnologica dos equipamentos de produgdo. Uma
das principais fun¢fes que um sistema de geréncia
pode oferecer refere-se ao célculo do custo da
geracao propria em diferentes periodos do dia, més
ou do ano e decide qual a fonte que produz energia
mais econdmica e financeiramente satisfatéria. O
texto refere-se a qual funcdo do gerenciamento de
energia?

(A)  Controle do fator de poténcia.

(B)  Controle de tenséo.

(C) Osciloperturbografia.

(D) Selecgédo de cargas elétricas prioritarias.

(E) Administragdo das fontes de energia.

Questao 321

(A)
(B)
©
(©)
(E)

Em um aproveitamento, o nivel de montante
encontra-se na cota de 890m e o de jusante na cota
de 750m. Sabendo-se que a vazdo é de 60m 3'/s, 0
comprimento do encanamento é de 1000m com
didmetro interno de 4,50m, o rendimento total da
turbina € 0,92 e o0 do gerador é de 0,94 eovalord a
poténcia no eixo é de 74675KW, o valor do salto
bruto, em metros, e da poténcia elétrica, em KW,
respectivamente sdo:

890 e 74675.

750 e 81168.

1000 e 101557.

140 e 70195.

140 e 74675.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Para a realizagdo de um aproveitamento
hidrelétrico, é necessaria a existéncia de umavazad o
hidraulica Qm %s e um desnivel Hm, o que
pressupfe a existéncia de condi¢cbes locais
naturais adequadas. Os desniveis necessarios
podem ser naturais ou artificiais, sendo obtidos
pelas barragens, que podem proporcionar
simultaneamente a constituicdo de reservatorios
regularizadores de vazOes. Ha diversos critérios
para se classificar as centrais hidrelétricas, send o]
uma delas a poténcia gerada. PCH (Pequena Central
Hidrelétrica) é toda usina hidrelétrica de pequeno
porte cuja capacidade instalada seja, em KW,
desconsiderando a area do reservatorio

menor que 100.

entre 100 e 1000.

entre 1 000 e 30000.

entre 30000 e 100000.

maior de 100000.
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Questao 341

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a resolugdo n° 394 de 04/12/1998 da
ANEEL-Agéncia Nacional de Energia Elétrica, PCH
(Pequena Central Hidrelétrica) ¢é toda usina
hidrelétrica de pequeno porte cuja éarea do
reservatério deve ser, em km2, desconsiderando a
poténcia instalada,

menor que 3.

entre 3 e 10.

entre 10 e 30.

entre 30 e 50.

maior de 50.

Sobre as linhas de transmissdo, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I As tensbes mais usuais em corrente
alternada sdo as de 69KV, 138KV, 230KV,
400KV e 500KV.

1. Acima de 500KV devera ser utilizada a tenséo
continua, como é o caso da linha de
transmisséo de Itaipu.

M. O objetivo principal da transmissdo em
tensdo continua é diminuir as perdas por
efeito corona, que é resultante da ionizagao
do ar em torno dos condutores, com tensdes
alternadas muito elevadas.

Questao 371

Segundo a norma NBR5410: 2004 o principio
fundamental relativo & prote¢do contra choques
elétricos compreende que as partes vivas perigosas
ndo devem ser acessiveis e que as massas ou
partes condutoras acessiveis ndo devem oferecer
perigo, seja em condi¢des normais ou em caso de
alguma falha que as torne acidentalmente vivas.
Baseado nesse principio a norma indica que a
protecao contra choques elétricos inclui dois tipos
de protegdo: béasica e supletiva. Sobre as medidas
de protecdo contra choques elétricos, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

l. O sistema de extrabaixa tens@o de seguranca
(SELV) é considerado pela norma como uma
medida de protegdo contra contatos diretos e
indiretos, a qual envolve prescri¢des relativas
a alimentagdo e a instalagdo dos circuitos.
Trata-se de um sistema eletricamente
separado da terra e de outros sistemas, de tal
modo que a ocorréncia de uma Unica falta
nédo resulta em risco de choque elétrico.

. Ao contrario dos circuitos SELV os circuitos
PELV podem ser aterrados ou ter massas
aterradas.

Il. Quando por razbes funcionais for usada
extrabaixa tensdo, mas ndo for possivel

(A) Apenaslell respeitar quaisquer das condigBes impostas
(B) Apenaslelll. a SELV e a PELV, a extrabaixa tensdo néo
(C) Apenas|. podera ser considerada de seguranga. Nesse
D) Lell. caso a norma utliza o termo extrabaixa
(E) Apenasllell. tenséo funcional (FELV).
A  Litell.
Sobre as razbes do baixo fator de poténcia, analise (B) Apenaslell.
as assertivas e assinale a alternativa que aponta (C) Apenas|.
a(s) correta(s). (D) Apenaslelil.
(E) Apenaslielll.
I Motores de inducdo operando em vazio ou
sobrecarregados consomem praticamente a Questao 38}
mesma energia reativa, quer operando em Considere um circuito hipotético monofasico em
vazio ou a plena carga. A energia ativa, série composto por um gerador, uma impedancia e
entretanto, €é diretamente proporcional a uma carga indutiva. A carga indutiva consome
carga mecéanica aplicada ao eixo do motor. 100KVA, com fator de poténcia 0,9 e é alimentada
Nessas condi¢cdes, quanto menor a carga, por um gerador sincrono, por meio de uma linha
menor a energia ativa consumida e menor o cuja impedancia é de (0,1 +j0,1) ohms. A tensédo na
fator de poténcia. carga € de 100V. Adotando como valores base a
poténcia e a tensdo na carga, os valores, em pu, da
Il A grande quantidade de motores de pequena impedancia da linha, da tensdo na carga e da
poténcia provoca, muitas vezes, um baixo poténcia na carga, respectivamente, equivalem a
fator de poténcia, pois 0  correto (A) (0,1+j0,1),1,1
dimensionamento de tais motores em funcgéo (B) (0,01+j1),11
das maquinas a eles acopladas pode (C) (0,1+j0,01),1,1
apresentar dificuldades. (D) (@ +}j), 100, 100
B d+h11
M. Os transformadores, quando
superdimensionados para a carga que devem
alimentar, consomem uma quantidade de
energia reativa relativamente grande, se
comparada a energia ativa, dando origem a
um fator de poténcia baixo.
(A) Apenaslell
(B) Apenaslelil.
(C) Apenas|.
D) Litell
(E) Apenasllelll.
= 10 = fiix
-
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Questao 391

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em um sistema hipotético trifasico cujas bases séo
100KVA e 200V, entre linhas, tem-se uma
impedancia de 5%, em uma das fases, a qual é
aplicada a tenséo de 1pu. Os valores da corrente de
fase em pu, da corrente base de fase, em amperes,
e da corrente de fase, em ampéres, equivalem a

20, 500, 10000

20, 500/3, 10000/+/3

1414, 500/+/3, 10000/\3

1414, 500, 10000/N3

20, 500/43, 10000

(A)
(B)
©
(D)
(E)

No planejamento de uma instalacdo, os fatores de
projeto sdo utilizados para a determinacdo das
demandas maximas dos diversos setores da
instalacdo e da demanda méxima global. Sobre os
fatores de projeto analise as assertivas e assinale
alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. O fator de utilizacdo é definido pela NBR IEC
60050 (826) como a razdo entre a soma das
poténcias nominais dos equipamentos e a
poténcia instalada do conjunto.

Il. O fator de demanda é definido como a razédo
da poténcia efetivamente absorvida e sua
poténcia nominal.

1. O fator de diversidade é definido, para um
ponto de distribuicdo de energia, como a
razdo da soma das demandas maximas dos
diversos conjuntos de cargas ligadas ao
ponto e entre a demanda méaxima do ponto de
distribuicéo.

I, 1lell.
Apenas | e Il.
Apenas Il
Apenas | e Il
Apenas Il e lll.

Questao 413

Relé é o dispositivo elétrico destinado a produzir
modificagbes subitas e predeterminadas em um ou
mais circuitos elétricos de saida, quando certas
condi¢cBes sdo satisfeitas os circuitos de entrada
que controlam o dispositivo. Analise as assertivas
seguir, sobre as definicbes relativas aos relés
contidas na norma NBR IEC 60050 (446) e, em
seguida, assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I Relé eletromecanico é aquele no qual a
operagdo logica é produzida pelo movimento
relativo de elementos mecénicos, sob a acéo
de uma corrente elétrica nos circuitos de
entrada.

Il Relé térmico é aquele de medi¢cdo a tempo
dependente, que protege um equipamento
contra danos térmicos de origem elétrica,
pela medicdo da corrente que percorre o
equipamento protegido e utlizando uma
curva caracteristica que simula seu
comportamento térmico.

M. Relé estatico é aquele no qual a operacéo
légica é produzida por componentes

a

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questao 423

(A)
(B)
©
(D)
(E)

eletrbnicos, magnéticos, Opticos ou outros,
sem movimento mecanico de componentes.

I, el
Apenas | e Il.
Apenas Il
Apenas | e Il
Apenas Il e Ill.

Em uma instalagdo elétrica, a tensdo nos terminais
de um equipamento de utilizagcdo, qualquer que seja
ele, deve ser igual a respectiva tensdo nominal,
admitindo-se sempre uma pequena variacao, fixada,
em geral, na norma correspondente. Pode-se
afirmar que, sempre que a tensdo aplicada varia
além dos limites prefixados, algo é sacrificado, se  ja
na vida atil, perdas ou desempenho dos
equipamentos. Sobre os casos de queda de tensdo
nos circuitos, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. Nos motores de inducdo, os efeitos principais
de uma tensdo muito baixa é a redugdo do
conjugado de partida e a elevacdo da
temperatura em condi¢des de carga plena; o
primeiro é critico em acionamentos de cargas
de inércia elevada, resultando em periodos
muito longos de aceleracdo e, o segundo
reduz a vida util da isolagdo do motor.

1. Nas lampadas incandescentes, o fluxo
luminoso e a vida (til sdo muito afetados pela
tensdo aplicada; assim, uma queda de tenséo
de 10% reduz em cerca de 30% o fluxo
luminoso emitido, enquanto uma sobretensao
de 10% reduz a menos de um tergo a vida Util
da lAmpada.

1. Quedas de tensdo diferentes nas fases
provocam desequilibrio nas tensbes dos
circuitos trifasicos, com graves
consequéncias, principalmente nos motores
trifdsicos de inducdo, onde a sequéncia
negativa atua freando a rotagdo do rotor,
produzindo acentuadas perdas Joules e
vibragBes no eixo do rotor.

Apenas I.
Apenas | e Il.
I, el
Apenas | e lll.
Apenas Il e lll.
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Questao 431

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Nas instalagBes elétricas, mesmo nas mais bem
projetadas e executadas, ocorrem faltas que
resultam em sobrecorrentes elevadas. Nessas
condi¢des, os dispositivos de protecdo devem atuar

com rapidez e segurancga, isolando as faltas com o
minimo de dano as linhas e aos equipamentos
alimentados e, se possivel, sem alterar
substancialmente o funcionamento global da
instalacdo. Sobre os tipos de correntes presentes

nas instalacbes elétricas, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. Corrente de fuga é uma corrente muito
pequena que percorre um caminho diferente
do previsto. Em particular, a corrente de fuga
de uma instalagdo ou de parte dela é a
corrente que, na auséncia de falta, flui
através do dielétrico do material isolante dos
condutores, ou em caso de rede de
distribuicdo de energia elétrica, flui sobre as
saias dos isoladores.

Il A corrente diferencial-residual de uma
instalacdo ou de um setor de uma instalagcdo
€ definida como a soma dos valores
instantaneos das correntes que percorrem
todos os condutores vivos do circuito
considerado, em dado ponto.

1. A corrente de curto-circuito, caso particular
da corrente de falta, € a sobrecorrente
resultante de uma falta direta entre
condutores energizados que apresentam uma
diferenca de potencial em funcionamento

normal.

Apenas I.
Apenas | e Il.
Apenas | e Il
I, el
Apenas Il e lll.

Questao 443

Em sistemas eletromecanicos, a energia é
armazenada em campos elétricos e magnéticos.
Ainda que os diversos dispositivos de conversdo

operem com principios similares, as estruturas

dependem de suas funcdes. Sobre os principios de
conversao eletromecéanica de energia, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

l. Quando a energia do campo for influenciada
pela configuracdo das partes mecéanicas que
delimitam o campo, criam-se forgas
mecéanicas que tendem a mover os elementos
mecanicos de forma que a energia seja
transmitida do campo para 0 sistema
mecanico.

Il. Removendo os elementos de perdas elétricas
e mecénicas do sistema de conversdo
eletromecénica de energia e incorporando-os
como elementos de perdas nos sistemas
externos elétricos e mecanicos, o dispositivo
de conversédo de energia pode ser modelado
como sendo um sistema conservativo.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

M. Os dispositivos de conversdo de energia
operam entre 0s sistemas elétricos e
mecanicos. O seu comportamento é descrito
por equacdes diferenciais que incluem os
termos de acoplamento entre sistemas.
Usualmente essas equagfes sdo ndo-lineares
e, se necessario, podem ser resolvidas por
métodos numéericos.

Apenas Il.

I, el
Apenas | e ll.
Apenas | e lll.
Apenas Il e Ill.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sob condi¢cbes de operagdo em regime permanente,
a imagem fisica do funcionamento de uma maquina
sincrona polifasica é vista simplesmente em termos

da interacdo de dois campos magnéticos. Sobre as
maquinas sincronas, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. As correntes polifasicas do estator produzem
uma onda de fluxo magnético girante, ao
passo que as correntes CA no rotor
produzem uma onda de fluxo que é
estacionaria em relagéo ao rotor.

Il. Um conjugado constante é produzido apenas
guando o rotor gira em sincronismo com a
onda de fluxo do estator. Sob essas
condicdes, ha um deslocamento angular
constante entre as ondas de fluxo do rotor e
do estator.

Il. Um conjunto simples de ensaios pode ser
usado para determinar o0s parédmetros
significativos de uma maquina sincrona,
incluindo-se a reatancia sincrona. Dois
desses ensaios sdo 0 ensaio a vazio, em que
a tensao de terminal da maquina é medida em
funcéo da corrente de campo, e 0 ensaio de
curto-circuito, em que a armadura é
curto-circuitada e a corrente de armadura de
curto-circuito é medida em funcdo da
corrente de campo.

Apenas Il
Apenas Il
Apenas | e ll.
Apenas | e lll.
Apenas Il e lll.
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Questao 461
Em relagdo aos retificadores e inversores de
poténcia, analise as assertivas e assinale a

alternativa que aponta a(s) correta(s).

Pode-se considerar que um sistema tipico,

para o acionamento de um motor com
frequéncia e tensdo variaveis, consiste em
trés secbes. A secdo de entrada retifica a
tensdo CA fixa de entrada que tem a
frequéncia da rede e produz uma tensdo ou
corrente CC. A secdo intermediaria filtra a
saida do retificador, produzindo uma corrente

ou tensao relativamente constantes,
dependendo do tipo de acionamento que esta
sendo considerado. A se¢do de saida do
inversor converte a tensdao ou corrente CC

em tensdo ou corrente CA de frequéncia e
tensdo variaveis que podem ser aplicadas
aos terminais de um motor.

Nos inversores de fonte de tensdo com

modulacgdo por largura de pulso, a tenséo da

carga € chaveada entre Vo e —Vo de modo
que a tensdo de carga média seja
determinada pelo ciclo de trabalho da forma

de onda de chaveamento. Cargas cujas
constantes de tempo sdo longas em relagdo

ao tempo de chaveamento do inversor irdo

atuar como filtros e, entdo, a corrente de

carga sera determinada pela tensdo de carga
média.

Um inversor tipico inclui um controlador e um
sistema de protecdo que € Dbastante
elaborado. Geralmente, no projeto de
circuitos de comando de gatilho, predominam

as especificagbes de corrente e tensdo dos
dispositivos de chaveamento disponiveis.

Isso é especialmente verdadeiro no caso de
sistemas de acionamento de baixa poténcia
em que as chaves devem ser ligadas em série
e/lou paralelo para se conseguir a
especificac@o desejada de poténcia.

(A) Apenas |

(B) Apenaslell

(C) Apenaslelil.
(D) Apenasllelll.
E)  Lilell

Questao 471

Com
conjugado, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

(A) Apenas .

(B) Apenaslell
(C) Apenaslelil.
(D) Apenasllelll.
E) Lllell

respeito ao controle de velocidade e

Com excecdo de uma correcdo relativa a
gueda de tensdo na resisténcia de armadura,
a velocidade em regime permanente é
determinada pela condicdo de que a tensao
gerada deve ser igual a tensdo de armadura
aplicada. Como a tensdo gerada ¢é
proporcional ao fluxo de campo e a
velocidade do motor cc, a velocidade de
regime permanente do motor é proporcional a
tensdo de armadura e inversamente
proporcional ao fluxo de campo.

Como o sistema de comutador e escovas
mantém uma relagdo angular constante entre
o campo e o fluxo de armadura, o conjugado
de um motor cc é simplesmente proporcional
ao produto da corrente de armadura pelo
fluxo de campo. Como resultado, o
conjugado de um motor cc pode ser
controlado diretamente, controlando-se a
corrente de armadura e o fluxo de campo.

Pela transformacéo das grandezas do estator
em um sistema de referéncia que gira em
sincronismo com o rotor, o conjugado é
proporcional ao fluxo de campo e a
componente da corrente de armadura que
estd em quadratura espacial com o fluxo de
campo. Isto é diretamente analogo a

producgéo de conjugado em um motor cc.

-13-

(i

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA



Questao 48]

Por estudo do fluxo de poténcia da rede entende-se
a resolucdo do circuito elétrico que representa a
rede, para o qual se dispde da topologia, com as
constantes elétricas de seus elementos, das
demandas das cargas e das tensdes dos geradores
gue o excitam. O procedimento geral a ser utilizado
no caso de utilizacdo do modelo simplificado, para
o fluxo de poténcia em redes radiais trifasicas
simétricas e equilibradas, pode ser resumido nos
passos a seguir, que estéo fora de ordem:

1. ordena-se a rede e monta-se tabela contendo
o numero interno e externo da barra, o
apontador para a barra anterior, a impedancia
série total de sequéncia direta do trecho, a
demanda em termos das componentes ativa e
reativa da corrente na barra, a queda de
tensao no trecho e a tenséo da barra.

2. levantam-se os dados da barra da subestagéo
referentes a sua tensdo, ao seu numero e
codigo de identificacao.

3. levantam-se dados dos trechos da rede
referentes ao seu comprimento, tipo de
condutor utilizado com sua sec¢éo, existéncia
no trecho de chave de protecdo ou comando,
com seu estado NA ou NF e, dados de
regulador de tensdo, tensdao nominal,
corrente passante, ajustes de tensdo, se
existir.

4. calcula-se para a dultima barra da rede
ordenada a queda de tensdo no trecho e, a
seguir, acumula-se, através do apontador da
barra anterior, a corrente desse trecho no
trecho anterior.

5. levantam-se 0s dados de barras
compreendendo: numero e codigo de
identificacdo da barra, demanda da carga da
barra em termos de poténcia complexa e sua
modelagem, dados de capacitores, poténcia e
tensao nominal, se existirem.

6. repete-se o procedimento com as demais
barras até se alcancar a primeira barra da
rede.

7. repete-se o0 procedimento para as demais

barras determinando-se sua tensdo pela
diferenca entre a tensdo de sua barra anterior
e a queda de tensao no trecho.

8. calcula-se a tensdo da primeira barra da rede,
pela diferenca entre a tensdo na subestacado e
a queda de tenséo no trecho.

Qual alternativa apresenta a sequéncia de numeros
com a ordem correta das etapas do procedimento
geral?

(A) 2-5-3-1-4-6-8-7
B 1-2-3-4-5-6-7-8
() 2-3-5-4-1-8-6-7
D) 8-7-2-1-8-6-4-5
(BE) 1-5-3-4-1-8-6-7
Questao 491

Sobre as relagBes entre tensfGes e correntes em
uma linha de transmissdo, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

(A)
(B)
©
(D)
(E)

I O modelo 7 equivalente composto por uma
impedancia série e duas admitancias para a
terra, no caso de uma linha genérica,
normalmente, é empregado para linhas
longas, mas pela sua generalidade pode ser
usado para qualquer linha de transmisséo.

Il. O modelo n nominal é indicado para
frequéncias na faixa de 50 a 60Hz,
considerando linhas médias, com

comprimentos na faixa de 80 a 240 Km.

Il. O modelo T nominal € menos utilizado do que

o modelo .
(A) Apenas |.
(B) Apenaslell
© el
(D) Apenasllelll.
(E) Apenaslelil.
Questao 501

Os conceitos de estabilidade sdo amplos, com

diversos tipos de problemas a serem avaliados,

como a estabilidade a grandes e pequenas

perturbagbes, analises estaticas e dinamicas e

estabilidade de tensdo. Analise as assertivas e

assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I A estabilidade dinamica é voltada para o
conhecimento dos limites operativos em
condi¢des de regime permanente.

Il. Ao analisar a estabilidade a grandes
perturbacbes interessa investigar a
capacidade do sistema elétrico de absorver
os grandes impactos causados por
modificagBes estruturais sensiveis, como
curto-circuito, saidas de linhas e efeitos em
cascata, que ddo origem a desligamentos
temporarios, também conhecidos como
blecautes.

Il Na estabilidade estdtica a pequenas
perturbagbes, as oscilagbes de pequena
intensidade sdo bem amortecidas.

(A) Apenas .
(B)  Apenas lll.
© Lell.
(D) Apenas Il
(E) Apenaslell

Questao 511

Esse tipo de turbina refere-se a conversores
hidrodindmicos que operam com a energia cinética
da agua, recebendo energia na forma mecanico-
hidraulica e fornecendo na forma mecanico-motriz.
Toda energia potencial do aproveitamento, exceto
das perdas na tomada de agua e nas canalizagbes
de pressdo e forgada, é transformada em energia
cinética antes de chegar as conchas do rotor da
turbina. Possuem, ao final da tubulagéo forgada, um
mecanismo de controle de vazéo e direcdo do jato
de agua. Sao utilizadas para altas quedas. O texto
refere-se a turbina

Francis.

Pelton.

Kaplan.

Dériaz.

Hélice.
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Questao 521

Existe uma grande variedade de tipos de programas
de computadores destinados a supervisdo e
controle de processos, empregados na informatica
industrial, objetivando diversas aplicagtes, além d

Questao 541

Considerando o software AutoCAD®, o comando
que apresenta na area delimitada uma grade
puntual, que orienta o usuério na localizagdo de
pontos e posicdes é dado por

serem  executados sob diversos  sistemas (A) snap
operacionais. Ha trés classificages de sistemas de (B) layers
supervisédo, indicados a seguir: (C) solid
(D) grid
I quando inteiramente produzido por apenas (E) ortho
um fabricante.
Il quando as mesmas fungdes de controle e No software microsoft oficce excell 2003 o comando
supervisdo podem ser também =SOMA(G13:J13) representa.
desempenhadas por sistemas compostos por (A) O resultado da soma da coluna G até a coluna J,
equipamentos e programas obtidos em na linha 13.
diferentes produtores e integrados em um so6 (B) O resultado da soma da coluna G e da coluna J,
sistema. na linha 13.
(C) O resultado da soma da linha G até a linha J,
M. existe uma gama de programas de na coluna 13.
computadores destinados a cumprir  as (D) O resultado da soma da linha G e da linha J,
funcbes de supervisdo de processos na coluna 13.
industriais que integrardo o0s sistemas de (E) O resultado da soma da coluna G e da coluna J,
controle distribuidos. A capacidade dos na coluna 13.
programas trocarem informagBes sem
grandes esforcos por parte do usuario tem Questao 56
sido almejada pelos grandes produtores de Quando se fala em controle, supfe-se que se
programas de computadores. pretende controlar alguma varidvel como: posigao,
velocidade, aceleracdo, temperatura, vazdo,
As assertivas anteriores indicam, respectivamente, profundidade e largura. O objetivo de um sistema
quais classificacdes de sistemas de supervisao? de controle é fazer com que a variavel controlada
(A)  Aberto, heterogéneo e homogéneo. atinja o valor ou o estado determinado pelo usuério
(B)  Heterogéneo, aberto e homogéneo. por intermédio de uma referéncia. Para tanto, é
(C) Aberto, homogéneo e heterogéneo. necessario que o sistema de controle atue nessa
(D) Homogéneo, aberto e heterogéneo. variavel. Sabe-se que ha basicamente dois tipos de
(E) Homogéneo, heterogéneo e aberto. sistemas de controle: em malha aberta e em malha
fechada. Sejam os exemplos a seguir referentes
ao(s) sistema(s) de controle.
Em corrente alternada, ndo é muito pratico trabalhar
com valores instantdneos para resolver circuitos l. Uma maquina elétrica de lavar roupa do tipo
elétricos. E preferivel tratar as correntes e tensde tanquinho.
como fasores, trabalhando com seus valores
eficazes. Analise as assertivas e assinale a Il. Um robd movel deslocando-se ao longo de
alternativa que aponta a(s) correta(s). uma parede em que seus motores giram no
sentido horario, possuindo sensores de
l. Quando as grandezas tém seus valores toque, de modo que o sensor permita que ele
maximos ou zeros ocorrendo perceba seu choque contra a parede.
simultaneamente, o angulo de fase é zero e
as grandezas encontram-se em fase. Il. Um robé que deve atingir diferentes posicdes
definidas pelo usuério.
Il. O defasamento sé faz sentido se as duas ou
mais grandezas em questao tiverem a mesma Os exemplos anteriores refere(m)-se  ao(s)
frequéncia. sistema(s) de controle em malha
(A) aberta, fechada e fechada.
M. A corrente esta atrasada em relagdo a tenséo (B) aberta, aberta e aberta.
de um angulo de 45°. (C) fechada, fechada e fechada.
(D) aberta, aberta e fechada.
(A) Apenas . (E) fechada, aberta e aberta.
(B) Apenas lll.
(© Litell.
(D) Apenas Il Considere um bipolo ideal composto por uma
(E) Apenaslell. indutancia de valor fixo 4H, na qual é aplicada uma
tensdo v(t) e uma corrente i(t). Se a corrente
assumir valores de i(t) =3t Aei(t) =-3 A,osva lores
de v(t), respectivamente serdo, em volts.
A 12t,-12
B) 12t,12
© 12,-12
(b) 12,12
() 12,0
= 15 = fiix
-
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Questao 58]

Supondo-se que a carga acumulada em dois
condutores paralelos carregados com 12V é de
600pC. O valor da capacitancia dos condutores em
paralelo sera de

(A) 20nF
(B) 50nF
(C) 50pF
(D) 20pF
(E) 7200pF
Questao 591

Sobre a analise de circuitos elétricos, analise as

assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)

correta(s).

l. O teorema de Norton pode ser utilizado para
substituir toda uma rede, exceto a rede da
carga, por um circuito equivalente que
contenha apenas uma fonte de tensao
independente em paralelo com um resistor de
forma que a relacdo corrente-tensédo na carga
fique inalterada.

Il. Uma fungdo de forcamento senoidal é uma
forma de onda padréo utilizado em sistemas
de poténcia elétricos. Uma andlise do regime
estacionario em circuitos AC determina a
resposta estacionaria do circuito quando as
entradas sdo funcdes de forgcamento
senoidais.

1. A lei de Ohm e as leis de Kirchhoff, assim
como todos os procedimentos de analise,
como a analise nodal e dos lagos, o principio
da superposicdo, as trocas de fontes e os
teoremas de Thévenin e Norton, sé&o
aplicaveis no dominio da frequéncia.

(A) Apenas |.

(B) Apenasllelll.
© Liel.

(D) Apenaslelil.
(E) Apenaslell

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s).

I A poténcia média é obtida a partir da poténcia
instantanea calculada durante um
determinado periodo.

Il O valor rms de uma corrente periédica é o
valor dc com a qual uma corrente pode
fornecer a mesma poténcia média a uma
carga resistiva.

Il Eletrodomésticos utilizados nas residéncias
exigem normalmente 120V ou 240Vrms para
seu funcionamento. Apesar de o nivel de
tenséo ser pequeno se comparado ao choque
eletrostatico, o potencial para danificar o
equipamento e ferir uma pessoa € muito
maior. E mais provavel que o contato
acidental resulte em um fluxo de corrente

entre maos ou entre uma mao e um pé, mas

(A)
(B)
©
(D)
(E)

ambos sujeitando o coragdo ao choque.
Devido a variagdo relativamente lenta (baixa
freqliéncia) da corrente de 60Hz, esta tende a
penetrar mais profundamente no corpo, ao
contrario do que ocorre com as variagdes
mais rapidas (alta freqiéncia), que tendem a
permanecer na superficie do corpo.

I, 1l elll
Apenas Il e IIl.
Apenas Ill.
Apenas | e Il
Apenas | e Il.

-16 -

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA




QUESTOES DISCURSIVAS — VERSAO RASCUNHO
rica

Questdo 01
Descreva quais as principais etapas de um fluxogra  ma para implantagcdo de uma pequena central hidrelét

(PCH).

forma de recebimento de energia no rotor e de conve  rséo

Questao 02
Diferencie as turbinas de agdo e reacdo, quanto a

dessa energia.
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